

حسب ششم درس معادلات

نیل ۲: معادله همگن با ضرایب ثابت ← حالت خاص  
 معادله همگن (تفاضل) به هم / ← حالت خاص  
 معادله همگن با ضرایب ثابت ← حالت خاص  
 معادله همگن با ضرایب ثابت ← حالت خاص

حالات ناممکن: اگر  $r(x)$  چند جمله‌ای باشد  
 حل معادله ناممکن با ضرایب ناممکن

$$y'' + ay' + by = r(x)$$

$$y = y_h + y_p$$

جواب عمومی معادله ناممکن

جواب همگن مرتبه ناممکن  
 جواب همگن مرتبه ناممکن  
 $m$  تعداد درجه‌های معادله ناممکن

$$y_p = x^m ( \text{ چند جمله‌ای مرتبه } r(x) )$$

در این حالت  $y_p$  را به صورت  $x^m$  ضرب می‌کنیم

مثال: جواب عمومی معادله تفاضلی  
 $y'' - y' = 2x$  (۱)  $y'' - y' = 2x$  به دست آورید.

$$t^2 - t = 0 \rightarrow t(t-1) = 0 \rightarrow t = 0, 1 \rightarrow y_h = c_1 e^{0x} + c_2 e^{1x}$$

$$y_p = x(Ax + B) \rightarrow y_p = Ax^2 + Bx \rightarrow y_p' = 2Ax + B \rightarrow y_p'' = 2A$$

$$2A - (2Ax + B) = 2x \rightarrow -2A = 2 \rightarrow A = -1$$

$$2A - B = 0 \rightarrow -2 - B = 0 \rightarrow B = -2$$

$$y = c_1 + c_2 e^x + (-x^2 - 2x)$$

جواب آخر  
 جواب عمومی معادله ناممکن در این صورت

حالات ناممکن: اگر  $r(x) = m(x) e^{px}$

$$y_p = x^m ( \text{ چند جمله‌ای مرتبه } p(x) )$$

$m$  تعداد درجه‌های معادله ناممکن  $p$  معادله معتر است.

مثال: جواب عمومی معادله تفاضلی  
 $y'' - 4y' + 4y = 2e^{2x}$  (۱)

$$t^2 - 4t + 4 = 0 \rightarrow (t-2)^2 = 0 \rightarrow t = 2, 2 \rightarrow y_h = c_1 e^{2x} + c_2 x e^{2x}$$

$$y_p = A e^{2x} x^2 \rightarrow y_p' = (2A e^{2x} x^2 + 2A x e^{2x}) = 2A e^{2x} (x^2 + x)$$

$$y_p'' = 4A e^{2x} (x^2 + x) + 2A e^{2x} (2x + 1) = 4A e^{2x} [x^2 + x + x + 1/2] + 2A e^{2x} [x^2 + x]$$

$$= 4A e^{2x} [x^2 + 2x + 1/2] + 2A e^{2x} [x^2 + x] = 2A e^{2x} [2x^2 + 4x + 1 + x^2 + x] = 2A e^{2x} [3x^2 + 5x + 1]$$

$$2A e^{2x} [3x^2 + 5x + 1] = 2e^{2x} \rightarrow A = \frac{1}{3}$$

$$y = y_h + y_p = c_1 e^{2x} + c_2 x e^{2x} + \frac{1}{3} e^{2x} x^2$$

حالت سوم: اگرست نامش  $r(x) = M(x) \cos qx + N(x) \sin qx$  باشد  
 باشد در این صورت  $y_p = x^m [R(x) \cos qx + S(x) \sin qx]$   $R(x)$  و  $S(x)$  چند جمله‌ای درجه  $m$  باشد  
 بالاینده  $M(x)$  و  $N(x)$  است. فریب مهمل است،  $m$  تعداد درجه‌های  $t$  باشد  
 مثال: معادله جواب خصوص بهاره  $y'' + 4y = x^2 \sin 2x$  است

$$t^2 + 4 = 0 \rightarrow t^2 = -4 \rightarrow t = \pm 2i$$

$$y_p = x^1 [(A_1 x^2 + B_1 x + C_1) \cos 2x + (A_2 x^2 + B_2 x + C_2) \sin 2x]$$

حالت چهارم: اگرست نامش  $r(x) = e^{px} [M(x) \cos qx + N(x) \sin qx]$  باشد

$y_p = x^m e^{px} [R(x) \cos qx + S(x) \sin qx]$   
 $R(x)$  و  $S(x)$  چند جمله‌ای درجه  $m$  باشد. بالاینده  $M(x)$  و  $N(x)$  است.  
 معادله معسر است.

مثال: معادله جواب خصوص بهاره  $y'' - 4y' + 5y = (x+2)e^{2x} \sin x$  است

$$t^2 - 4t + 5 = 0 \rightarrow \Delta = 16 - 20 = -4 \rightarrow t = \frac{4 \pm 2i}{2} = 2 \pm i$$

$$y_p = e^{2x} [(A_1 x + B_1) \cos x + (A_2 x + B_2) \sin x] x^1$$

تعداد درجه‌های  $t+1$  برابر است

مثال: معادله جواب خصوص  $y = x^2 + x \sin x + 3e^{-x} + 1 + x^2 \cos x + \Delta \cos 3x = r(x)$   
 $D = 0, 9, -1, -1, 9, -3i, -3i, 1+i, 1+i, 1-i, 1-i, -1-i, -1-i$  بنویسید.

$$D^2 + 9 = 0 \rightarrow D^2 = -9 \rightarrow D = \pm 3i$$

$$-2 - 2D + 4 = 0 \rightarrow \Delta = 4 - 8 = -4 \quad D = \frac{2 \pm \sqrt{-4}}{2} = 1 \pm i$$

$$r(x) = (x^2 + 1) + 3e^{-x} + x \sin x + \Delta \cos 3x + x^2 e^x \cos x$$

$$y_p = y_{p_1} + y_{p_2} + y_{p_3} + y_{p_4} + y_{p_5}$$

$$y_{p_1} = (A_1 x^2 + B_1 x + C_1) x^1$$

$$y_{p_2} = e^{-x} A_2 x^2$$

$$y_{p_3} = [(A_3 x + B_3) \cos x + (A_4 x + B_4) \sin x] x$$

$$y_{p_4} = [A_5 \cos 3x + B_5 \sin 3x] x^1$$

$$y_{p_5} = e^x [(A_6 x^2 + B_6 x + C_6) \cos x + (A_7 x^2 + B_7 x + C_7) \sin x] x^2$$



سؤال: قعاً فرم جواب مخصوص باشد  $D^2(D+\alpha)(D-\beta)y = x \sin kx + \cos kx$  و  $\alpha, \beta$  ثابت اند.

$D = 0$  و  $\alpha, \beta, \alpha + \beta, \alpha - \beta, -\alpha, -\beta, -\alpha - \beta, -\alpha + \beta$

$$f(x) = x \sin kx + \cos kx = x \left( \frac{e^{ix} - e^{-ix}}{2i} \right) + \left( \frac{1 + \cos 2kx}{2} \right) - \frac{1}{2} x e^{ix} - \frac{1}{2} x e^{-ix} + \frac{1}{2} + \frac{1}{2} \cos 2kx$$

$m=0$  است زیرا تعداد مرتبه حال  $\neq$  برابر با صفر است (حالت دوم)  
 $y_{p1} = (A_1 x + B_1) e^x$  : فرض مربوط به  $\frac{1}{2} x e^x$

$m=1$  است زیرا تعداد مرتبه حال  $=$  برابر با صفر است (حالت دوم)  
 $y_{p2} = (A_2 x + B_2) e^{-x}$  : فرض  $\frac{1}{2} x e^{-x}$

$m=2$  است زیرا تعداد مرتبه حال  $\neq$  برابر با 2 است (حالت اول)  
 $y_{p3} = A_3 x^2$  : فرض مربوط به  $\frac{1}{2}$

$m=3$  است زیرا تعداد مرتبه حال  $\neq$  برابر با 3 است (حالت اول)  
 $y_{p4} = [A_4 \cos 2kx + B_4 \sin 2kx] x^2$  : فرض مربوط به  $\frac{1}{2} \cos 2kx$

$$y_p = y_{p1} + y_{p2} + y_{p3} + y_{p4}$$

بعضی گمان مرتبه برای حل معادلات کلین

$$y'' + P_1(x)y' + P_2(x)y = 0$$

این حالت مناسب تغییر است نیست

پیش  $y_1$  از توان برابر  $y_1$  بیست آورد  
 $-\int P_1(x) dx$

$$y = c_1 y_1 + c_2 y_2$$

$$y_2 = v(x) y_1 = v y_1$$

$$v = \int \frac{1}{y_1^2} e^{-\int P_1(x) dx} dx$$

حالت اول  $y_1$  :

$$f_1(x) + x f_2(x) = 0$$

$$1 + f_1(x) + f_2(x) = 0$$

$$1 - f_1(x) + f_2(x) = 0$$

$$a^2 + a f_1(x) + f_2(x) = 0$$

$$y_1 = x$$

$$y_1 = e^x$$

$$y_1 = e^{-x}$$

$$y_1 = e^{ax}$$

سؤال: عدد ریز است  
 $x^2 y'' - x(n+r)y' + (x+r)y = 0$

$$x^2 y'' - \frac{x(n+r)}{x^2} y' + \frac{n+r}{x^2} y = 0$$

$$y_2 = v y_1 = x e^x$$

$$y = c_1 y_1 + c_2 y_2 = c_1 x + c_2 x e^x$$

$$f_1(x) + x f_2(x) = -\left(\frac{x+r}{x}\right) + \frac{x+r}{x^2} x = 0 \rightarrow y_1 = x$$

$$v = \int \frac{1}{y_1^2} e^{-\int f_1(x) dx} dx = \int \frac{1}{x^2} e^{-\int -\frac{(x+r)}{x} dx} dx = \int \frac{1}{x^2} e^{\int (1 + \frac{r}{x}) dx} dx$$

$$= \int \frac{1}{x^2} e^{x+r \ln x} dx = \int \frac{1}{x^2} e^x \cdot e^{r \ln x} dx = \int \frac{1}{x^2} e^x x^r dx = e^x$$

$$(x+1)y'' - (2x+3)y' + (x+2)y = 0$$

مشکل: معادله

$$\xrightarrow{:(x+1)} y'' - \frac{2x+3}{x+1} y' + \frac{x+2}{x+1} y = 0$$

$$1 + P_1(x) + P_2(x) = 1 + \left(-\frac{2x+3}{x+1}\right) + \left(\frac{x+2}{x+1}\right) = \frac{1+x-2x-3+x+2}{x+1} = 0$$

$$\rightarrow y_1 = e^x \quad - \int P_1(x) dx = \int -\frac{2x+3}{x+1} dx = \int \left(2 + \frac{1}{x+1}\right) dx = 2x + \ln|x+1|$$

$$v = \int \frac{1}{y_1} e^{-\int P_1(x) dx} dx = \int \frac{1}{e^x} e^{-2x - \ln|x+1|} dx = \int \frac{1}{e^{3x}} e^{-\ln|x+1|} dx = \int \frac{1}{e^{3x}} e^{-\ln(1+x)} dx$$

$$\begin{array}{r} x+2 \quad | \quad x+1 \\ -(2x+3) \quad | \quad \textcircled{1} \\ \hline \textcircled{1} \end{array}$$

$$= \int (1+x) dx = x + \frac{x^2}{2}$$

$$y_2 = v y_1 = \left(x + \frac{x^2}{2}\right) e^x$$

$$y = c_1 y_1 + c_2 y_2 = c_1 e^x + c_2 \left(x + \frac{x^2}{2}\right) e^x$$

صورت خاص

فصل ۲: ضرایب ثابت همگن مرتبه دوم

ضرایب ثابت همگن مرتبه اول

ضرایب ثابت همگن مرتبه دوم و مرتبه اول (همگن)

معادله همگن مرتبه دوم با ضرایب ثابت (همگن)

روش عمومی برای حل معادلات غیر همگن با ضرایب ثابت (همگن)

روش اول:  $y'' + P_1(x)y' + P_2(x)y = P_3(x)$  اگر بتوانیم در جواب همگن سه متغیر  $y_1, y_2, y_3$  را بیابیم

$$\left\{ \begin{array}{l} y_h = c_1 y_1 + c_2 y_2 + c_3 y_3 \\ y_p = u(x) y_1 + v(x) y_2 \end{array} \right\} \rightarrow y = y_h + y_p$$

$$\begin{array}{l} u' y_1 + v' y_2 = 0 \\ u' y_1' + v' y_2' = P_3(x) \end{array}$$

$$\Rightarrow u' = \frac{\begin{vmatrix} y_1 & y_2 \\ P_3(x) & y_2' \end{vmatrix}}{\begin{vmatrix} y_1 & y_2 \\ y_1' & y_2' \end{vmatrix}} = \frac{-y_2 P_3(x)}{y_1 y_2' - y_2 y_1'} = w$$

$$y_p = y_1 \int \frac{-y_2 P_3}{w} dx + y_2 \int \frac{y_1 P_3}{w} dx$$



سوال: جواب عمومی  $y'' + \gamma y' + \gamma y = \frac{e^{-x}}{\cos^2 x} f_r(x)$

$t^2 + \gamma t + \gamma = 0 \Rightarrow t = -\frac{\gamma}{2} \pm \frac{\sqrt{\gamma^2 - 4\gamma}}{2} = -\frac{\gamma}{2} \pm i$

$y_h = e^{-x/2} [A \cos x + B \sin x] = A e^{-x/2} \cos x + B e^{-x/2} \sin x \rightarrow y_1 = e^{-x/2} \cos x$   
 $y_2 = e^{-x/2} \sin x$

$y_p = u y_1 + v y_2$

$u = \int -\frac{y_2 f_r}{W} dx = \int \frac{-e^{-x/2} \sin x \times \frac{e^{-x}}{\cos^2 x}}{e^{-x/2}} dx = \int \frac{-\sin x}{\cos^2 x} dx = I$

$W = \begin{vmatrix} y_1 & y_2 \\ y_1' & y_2' \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} e^{-x/2} \cos x & e^{-x/2} \sin x \\ -e^{-x/2} \cos x - e^{-x/2} \sin x & -e^{-x/2} \sin x + e^{-x/2} \cos x \end{vmatrix} = e^{-x} (-\cos x \sin x + \cos^2 x + \cos x \sin x + \sin^2 x) = e^{-x}$

$I = \int \cos^{-2} x (-\sin x) dx = \int \cos^{-2} x d(\cos x) = \frac{\cos^{-1} x}{-1} = \frac{\cos^{-1} x}{-1} = \frac{-1}{\cos^2 x} = u$

$\cos x = w \rightarrow -\sin x dx = dw$

$v = \int \frac{y_1 f_r}{W} dx = \int \frac{e^{-x/2} \cos x \times \frac{e^{-x}}{\cos^2 x}}{e^{-x/2}} dx = \int \frac{dx}{\cos^2 x} = + \tan x$

$y_p = u y_1 + v y_2 = \frac{-1}{\cos^2 x} e^{-x/2} \cos x + \tan x e^{-x/2} \sin x = e^{-x/2} \left[ \frac{-1}{\cos x} + \frac{\sin^2 x}{\cos x} \right]$   
 $= e^{-x/2} \left[ \frac{-1 + \sin^2 x}{\cos x} \right] = e^{-x/2} \left[ \frac{-\cos^2 x}{\cos x} \right]$

$y = y_h + y_p = A e^{-x/2} \cos x + B e^{-x/2} \sin x + e^{-x/2} \left[ \frac{-\cos^2 x}{\cos x} \right]$

سوال: جواب عمومی  $y'' + \gamma y' + \gamma y = \gamma e^{-x} \ln x$

$t^2 + \gamma t + \gamma = 0 \rightarrow (t+1)^2 = 0 \rightarrow t = -1 \rightarrow y_h = c_1 e^{-x} + c_2 x e^{-x}$

$\rightarrow y_1 = e^{-x}, y_2 = x e^{-x} \Rightarrow W = \begin{vmatrix} y_1 & y_2 \\ y_1' & y_2' \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} e^{-x} & x e^{-x} \\ -e^{-x} & e^{-x} - x e^{-x} \end{vmatrix}$

$= e^{-2x} (1 - x + x) = e^{-2x} \Rightarrow u = \int -\frac{y_2 f_r}{W} dx = \int \frac{-x e^{-x} \gamma e^{-x} \ln x}{e^{-2x}} dx$

$= -\gamma \int x \ln x dx = \left[ \frac{x^2}{2} \ln x - \int \frac{x^2}{2} \cdot \frac{1}{x} dx \right] = -\gamma \left[ \frac{x^2}{2} \ln x - \frac{x^2}{2} \right] = -\gamma x \ln x + \frac{\gamma x^2}{2}$

$$V = \int \frac{y_1 P_1 dx}{w} = \int \frac{e^{-\lambda x} \cdot f e^{-\lambda x} \ln x}{e^{-2\lambda x}} dx = f \int \frac{\ln x dx}{1} = f [x \ln x - \int x \frac{dx}{x}]$$

$$= f [x \ln x - x]$$

$$y_p = u y_1 + v y_2 = [x^2 - x \ln x] e^{-\lambda x} + f [x \ln x - x] x e^{-\lambda x}$$

$$= x^2 e^{-\lambda x} + f x^2 \ln x e^{-\lambda x}$$

$$y = y_h + y_p = c_1 e^{-\lambda x} + c_2 x e^{-\lambda x} - f x^2 e^{-\lambda x} + f x^2 \ln x e^{-\lambda x}$$

جواب آخر

اولی سده:  $y_1 = x$  و  $y_2 = x^2$  جوابات ~~در~~ قسمت حلن معادله

$$x^2 y'' - 2x y' + 2y = \frac{4}{x}$$

کلاس سب بریز

هستند جواب عمومی این معادله 2 به دست آورید.